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I. 資優教育  
[立法會CB(2)344/06-07(01)及 (02)號文件 ] 
 

  委員察悉政府當局題為 "成立資優教育學院 "的
文件，以及立法會秘書處就此議題擬備的背景資料簡介。 
 
代表團體／個別人士口頭申述意見  
 
趙雅穎先生  
[立法會CB(2)344/06-07(03)及 (04)號文件 ]  
 
2.  趙雅穎先生講述其子的經歷，以述明資優教育

過去 13年的發展情況。對於政府既沒有在教育資優學生

方面投放足夠的資源，亦沒有制訂相關政策和提供足夠

支援，他表示失望。他認為，政府當局應撥出教育預算

總額的 1%(約 5億元 )以支援資優教育，包括加強教師在培

育資優學生方面的培訓、設立可靠而全面的資優學生評

估機制，以及支援大專院校設計合適的資優教育活動及

課程。他建議政府當局向那些盡心盡力、投身於資優教

育的學校及教師提供獎勵及獎賞。  
 
優才 (楊殷有娣 )書院及天才教育協會  
[立法會CB(2)380/06-07(02)號文件 ]  
 
3.  陳家偉先生表示，優才 (楊殷有娣 )書院及天才教

育協會曾為資優學生舉辦多項課程及活動，並曾出版多

本有關資優教育的書籍。他特別指出，該校及天才教育

協會支持成立擬議的資優教育學院 (下稱 "學院 ")，並建議

學院與大專院校及區內社會人士協作，以促進香港資優

教育的發展。他要求政府當局向學校提供足夠的資源，

以支援資優學生 (特別是低收入家庭的資優學生 )學習。  
 
4.  林銘女士表示，家長往往對其資優子女的學業

成績期望過高，應教導家長如何在學習及個人發展方面

支持其資優子女。政府當局應加強家長教育，讓家長對

資優抱持正確的觀念及態度，並讓家長學習所需的知識

及技巧，為資優兒童的校外學習提供支援。  
 
符理迅博士  
[立法會CB(2)344/06-07(05)號文件 ]  
 
5.  符理迅博士陳述他的意見，詳情載於其意見書

內。他支持成立學院，並表示不少其他地方亦成立了類

似的架構，而這些地方皆認同，資優學生之間的差異極

大，有需要積極配合他們的獨特需要。他預期，在政府、

家長、學校 (包括教師及學生 )與大學之間的諮詢工作中，
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學院將會擔當舉足輕重的角色，以建立在香港發展資優

教育的基礎理念，以及重新探討 "特別資優學生 "的定

義，從而反映在當今的研究中， "資優 "的兼容並包與發

展求進兩項性質，均同樣著重。他建議學院應留意資優

學生的成績可能未如理想，並應積極鑒別資優學生，同

時應以平等的方式提供服務。  
 
6.  符理迅博士要求政府當局區分學院與馮漢柱資

優教育中心的角色，確保學院既可保持財政穩健，其工

作亦得以維持獨立。他指出，根據 "資優 "的理論概念，"資
優 "是極大的天賦潛能，而這潛能既可為善，亦可為惡。

因此，他建議學院應集中於培養資優學生的道德觀念，

幫助學生瞭解資優的特質，從而善加運用其天賦潛能。  
 
香港大學理學院陳龍生先生  
[立法會CB(2)380/06-07(01)號文件 ]  
 
7.  陳龍生先生陳述對香港資優教育的意見，詳情

載於其意見書內。他指出，本地大學一直為表現一般以

至表現卓越的學生開辦各類增益及加速課程，而這些課

程大多由本地大學自資開辦，其內容由院校自行訂定，

而且缺乏連貫性。然而，開辦這些課程的目的，大多是

為方便院校錄取新生，或為收宣傳之效。藉着這些課程

引發學生對某學科的興趣，反而往往淪為次要的目標。

整體而言，在時間、服務對象及課程內容方面，這些課

程普遍協調不足。  
 
8.  陳龍生先生建議，學院應界定資優學生的目標

人數，而不應削減或取代中學為資優學生提供學習活動

的工作。具體而言，學院應為表現卓越的學生統籌和提

供有系統及具連貫性的學習機會，並應確保貧苦家庭的

學生享有參與增益活動的平等機會。他亦建議，學院應

為特別資優學生物色適當課程，安排這些學生在督導下

接受培訓及啟導，同時應促使非本地中學生參與增益課

程，以提升香港作為區域教育樞紐的形象。他補充，學

院應設有獨立的管治架構，並應以學術界人士為其主要

成員。  
 
香港科技大學理學院  
 
9.  鄭紹遠先生表示，香港科技大學 (下稱 "科大 ")
理學院支持成立學院。他特別指出，自 2001年起，理學

院一直與教育統籌局 (下稱 "教統局 ")及馮漢柱資優教育

中心合作，共同為資優學生提供範圍廣泛的第三層校外

培訓課程，包括數學科的專題式奧林匹克訓練課程。理

學院會與學院合作，為資優學生提供學習機會。  
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香港資優兒童家長會  
[立法會CB(2)489/06-07(01)號文件 ]  

10.  林潤富先生表示，自香港資優兒童家長會於
2002年成立以來，該會一直與教統局、社會福利署及大
專院校合作，共同為資優學生及其家長提供各類培訓課
程。該會支持成立學院，並認為學院應設有永久校舍，
而校舍內應設有教學大樓及設施，用以提供資優教育，
以及為教師、資優學生及其家長提供相關服務。學院尤
其應提供有系統而持續的培訓課程，並應與大專院校協
作，為資優學生開辦學分課程。  

11.  林潤富先生進而表示，該會要求政府當局制訂
政策並撥出資源，以設立有效機制，務求能盡早鑒別學
校內的資優學生，讓這些學生入讀適當的學校，並為他
們提供增益及加速課程；為準教師提供有關的職前培
訓；為從事資優教育的在職教師提供專業發展機會，並
使他們的資歷獲得專業認可；以及為資優學生的家長提
供教育和指引。此外，政府當局應統籌社會的資源及工
作，為具備不同天賦的學生提供多元化的資優教育。  

接獲的其他意見書  
[立法會CB(2)412/06-07(01)號文件 ]  

12.  委員察悉由蕭景霞小姐提交的意見書。  

政府當局的回應  

13.  教育統籌局副秘書長 (5)回應代表團體的意見時
表示，政府當局會審慎考慮代表團體在會議上發表的意
見及建議。他指出，教育統籌委員會於 1990年發表的第
四號報告書中，初次擬訂香港學校的資優教育政策。在
2000年，資優教育的三層架構模式於試驗計劃結束後正
式推行。第一層是在課堂內提供支援；第二層是在校內
提供抽離式課程；第三層是與大專院校及專業團體合
辦，為特別資優學生提供校外培訓。自當局於 2000年推
行以促進學生學習為重點的教育改革後，學生在不同範
疇的能力存有差異的概念，現已普遍為教育界及整體社
會認同。  
 
14.  教育統籌局副秘書長 (5)進而表示，世界各國的
教育界現時普遍採納廣義的資優概念，運用多元化的鑒
別準則來代替智力測驗成績。資優學生有不同範疇的才
華，例如有些智商高，有些學業表現卓越，有些在領導、
藝術或體育方面特具天分。所以，鑒別資優學生應採用
多元化方法，包括學生的表現、行為檢測表、教師／家
長／同儕推薦或學生自薦、學習檔案及標準化測驗等。
香港採用多元智能的廣義概念，資優定義朝向多元化界
定，不會只重於學業成績優異。  



經辦人／部門  
 

 6

 
15.  關於統籌提供資優教育的資源及工作方面，教

育統籌局副秘書長 (5)表示，學院將會成為學校與社會之

間的界面，為資優學生提供支援課程及服務，並會加強

為教師提供關乎資優教育的有系統培訓，以及提供相關

的家長教育。具體而言，學院會透過以下措施補足現時

的資優教育服務  ⎯⎯  
 

(a) 提供更多學習機會，幫助學生不單在科學及數

學方面的潛能轉化為卓越成就，也可以在藝

術、人文學科及體育方面學有所成，包括專門

學科如歷史學、考古學或天文學等；  
 
(b) 動員家長、教師、學者、商界及社會領袖，協

力為學生創造一個提供支援及多采多姿的學習

型社區；  
 
(c) 拓展本地人才的數量及類型，促進社會及經濟

的發展，以鞏固香港作為國際都會的地位；及  
 
(d) 與其他國家的類似機構建立夥伴關係，發展成

為一個資優教育的知識樞紐，有助專家學者進

行交流及研究，並促進教師專業發展。  
 
16.  教育統籌局副秘書長 (5)補充，學院不會取代學

校在提供資優教育方面的工作。學院會確保沒有資優學

生因經濟困難而失去接受資優教育的機會，並會設立機

制，讓家長安排子女在學校評估架構以外接受評核，以

確定其子女是否在特定範疇具有特殊才華。學院會主力

為特別資優學生提供第三層培訓課程，而現時教統局的

資優教育組會集中力量推行第一及第二層的培訓活動。

學院會建基於本地資優教育的經驗，致力為特別資優學

生提供更多服務和學習機會，以配合社會人士不斷提高

的期望。  
 
討論  
 
人手編制及撥款  
 
17.   余若薇議員支持當局注資 1億元成立學院，但

對於當局並無提供資料，闡釋學院的人手及管治架構，

以及如何使用該 2億元為特別資優學生提供資優教育，卻

表示失望。她詢問，政府當局將如何運用撥款，以支援

香港的資優教育。  
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18.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，政府當局

擬在提交予財務委員會的申請撥款文件中，就學院的人

手編制及 1億元注資撥款的用途提出建議。如委員認為有

需要，政府當局可在另一次會議上向事務委員會匯報，

並提供有關資料供委員討論。他解釋，政府當局正研究

最符合預期目標的學院管治架構。政府當局建議學院盡

量利用資源使學生、家長及教師直接受惠，減省興建或

裝修校舍的開支。初步構想是把 2億元中的大部分款項用

作設立投資基金，以維持學院的持續運作，並提取資金

聘用學院的人員，以領導、統籌及推行與資優教育相關

的活動，或為學生、教師及家長提供服務。基本上，在

學院成立初期，將會設有一支由專業及輔助人員組成的

核心小組。該核心小組會按需要，以協作和採購專業服

務等模式來爭取支援。  
 
19.  教育統籌局副秘書長 (5)進而表示，教統局會為

成立學院提供行政支援，協助學院在 2007-2008學年開展

服務。為籌辦學院，籌備委員會已告成立，成員包括學

者、校長、教師、家長、社會人士，以及基金捐獻者和

政府當局的代表。委員會將會就學院最理想的組織架

構、財務、員工聘用及其他有關安排等，提供意見。  
 
20.  張超雄議員表示，政府當局在制訂重要公共政

策及運用公共資源方面，應審慎行事。他認為政府當局

沒有充分研究，應如何運用該 2億元以提升資優教育的質

素。對於政府當局並無在文件中提供資料，闡釋學院的

經常撥款、人手編制及管治架構等，張文光議員亦表示

失望。  
 
21.  教育統籌局首席助理秘書長 (課程發展 )回應時

表示，當局初步計劃是在 2億元中預留約 50%的款項，用

以在學院運作首 5年，支付開辦學院及聘用人員的開支，

讓學院為學生、教師、家長、學者及專業人士提供有關

服務，詳情載於政府當局文件第 8段。籌備委員會將會研

究有關事宜，並會據此就學院的人手編制及運作等事宜

提供意見。  
 
22.  張宇人議員要求政府當局考慮代表團體及委員

的意見，就如何運用 2億元支援資優教育制訂詳盡的建

議。他認為，從 2億元基金所得的投資回報，不大可能足

夠維持學院的運作，以及為約 1萬名資優學生提供校外培

訓。他建議政府當局藉此機會檢討資優教育的資源分

配，並建議當局額外注資，為個別學科的資優教育提供

支援。例如就人類學及天文學而言，現時本港尚未為在

這方面有特殊才華的學生開辦此類學科的課程。  
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23.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，政府當局
會在提交財務委員會審議的建議中開列學院的財政預
算。他承諾提供進一步資料，闡述現時如何鑒別別具才
華的學生，以及提供第一、第二及第三層培訓課程的情
況。教育統籌局副秘書長 (5)進而指出，政府當局會根據
經驗，以及在滿足資優學生的教育需要方面的要求，考
慮日後的撥款需要。現時，政府當局已向學校撥出不少
經常撥款，用以為具不同才華及教育需要的學生提供優
質教育。  
 
提供資優教育的協作安排  
 
24.  余若薇議員詢問，學院如何統籌學校、大專院
校、專業團體及其他有關機構的工作，以加強香港的資
優教育。  
 
25.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，教統局自
2000年起，已為那些校本課程未能滿足其學習需要的特
別資優學生提供與大專院校合辦的校外支援。學院會致
力動員主要持分者，協力為學生創造一個提供支援及多
采多姿的學習型社區，並會考慮以合約形式委託大專院
校、專業團體、社會服務機構或某些領域的專業人士承
辦課程。在這安排下，學院大部分的培訓課程及活動會
在舉辦單位提供的場地進行，舉辦方式類似現時第三層
的培訓課程。  
 
26.  林潤富先生表示，現時教統局的資優教育組主
要統籌學校內的第一及第二層資優教育活動。至於各大
專院校為特別資優學生提供的增益及加速課程，則全無
協調。他希望學院與大專院校協作，制訂共同的目標及
策略，期望以最具成本效益的方式運用資源，為特別資
優學生提供發展機會。  
 
資優學生的鑒別、評估及人數  
 
27.  李卓人議員詢問香港資優學生的人數，以及鑒
別及評估資優學生的現行機制的運作詳情。他質疑從擬
議發展基金所得的投資回報，是否足夠維持學院的運
作。李議員認為，政府當局應根據目標資優學生的估計
人數，計算開辦學院的成本 (包括提供辦公或活動場地 )
及學院的經常撥款預算。  
 
28.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，政府當局
會為基金的投資及管理制訂計劃及策略，並會為學院成
立首 5年訂定營運預算。例如語文教育及研究常務委員會
和優質教育基金的運作經驗，便是良好的參考借鑒。學
院會根據營辦初期所得的經驗，制訂長遠的融資模式及
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策略。在學院發展初期，政府當局會支援學院有關辦公
或活動場地的需要，提供地點適中的政府空置建築物，
方便學生、教師及家長。  
 
29.  教育統籌局副秘書長 (5)進而表示，過去 3年，約

5 000名學生參加特別資優學生培育支援計劃所舉辦的

210項資優課程。鑒於資優學生的才華及需要各異，政府

當局認為，以 1萬名資優學生為估計人數，讓學院靈活規

劃其工作，是適當的做法。教育統籌局首席助理秘書長

(課程發展 )補充，資優學生的估計人數會按對資優所採用

的定義及鑒別準則而改變。鑒於香港的社會及經濟發展

情況，可把約 10%的學生列為資優學生，並應為他們提供

第一及第二層的適當支援。學院會主力為特別資優學生

提供第三層培訓課程，並會照顧本地 10至 18歲學童中能

力最高的一羣資優學生的學習需要。  
 
30.  張文光議員關注到，應盡早鑒別資優學生，並

為他們提供學習支援。他認為不應依賴校本課程來支援

資優學生，並指出學校教師現時為應付教育改革及校內

工作已不勝負荷。鑒於資優的定義廣闊，而資優學生的

預計人數亦有 1萬之多，張議員質疑，學校及教師如何可

鑒別如此眾多的資優學生，而第一層在課堂內提供的支

援及第二層在校內提供的支援，如何可有效地協助這些

資優學生在不同科目 (例如視覺藝術及體育 )的發展。  
 
31.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，以 2億元成

立的學院，旨在集中為特別資優學生提供第三層校外培

訓，並就為資優學生提供第一及第二層支援的有效方法

提出回饋意見。他指出，接受資優教育培訓的教師人數

在過去 3年倍增，反映教師已意識到在校內協助資優學生

十分重要。他補充，當局為學校提供經常撥款，用以為

全體學生提供教育。學校應調配資源，幫助學生 (包括資

優學生及有特殊教育需要的學生 )學習。  
 
32.  教育統籌局首席助理秘書長 (課程發展 )補充，上

年度有關學生校內表現的周年調查顯示，學生在創意方

面有顯著進步。這結果意味學校已能夠編寫有效的校

本課程，支援學生發揮創意。 

 
33.  張文光議員要求政府當局提供資料文件，闡述

當局將如何運用該 2億元，以確保學校內約 1萬名資優學

生可以盡早鑒別。  
 
34.   教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，教育界已

有共識，認為在鑒別學校的資優學生時，應採納廣義的

資優定義，以及運用多元化的鑒別準則 (可包括或不包括
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智力測驗在內 )。學校已設有鑒別資優學生的機制，而教

師亦已準備就緒，可協助這些學生學習。學院將會透過

進行研究，發展一套在學校鑒別資優學生的有效方法。  
 
推行安排  
 
35.  劉慧卿議員表示，她認識承諾捐贈 1億元以成立

及營運學院的何鴻卿爵士。她關注到，當局如何安排約

5 000至 1萬名資優學生 (尤其是來自低收入家庭的資優學

生 )參加由大專院校舉辦的增益及加速課程。她建議政府

當局為這些培訓課程訂定合理及可負擔的費用，並應資

助清貧學生參加這些課程。劉議員邀請代表團體就學院

的運作及資優教育的推行發表意見。  
 
36.  鄭紹遠先生表示，根據現時第三層培訓課程的

安排，大部分為資優學生舉辦的培訓課程及活動均在舉

辦單位提供的場地進行。學生如參加位於偏遠地區的大

專院校所舉辦的課程及活動，學院應考慮為這些學生提

供交通津貼。科大理學院會繼續為資優學生提供免費的

培訓課程。  
 
37.  陳家偉先生表示，教育界歡迎成立學院，以統

籌資優教育，但認為政府當局並未提供足夠的詳細資料

諮詢代表團體。他關注到，學院的發展重點是成為一個

平台，透過交流活動促進與國內及海外教育機構的跨地

域交流、學術研究及專業發展。他認為，政府當局應確

保以具連貫性的方式推行資優教育，並應訂定各項工作

的緩急先後次序。  
 
38.  陳龍生先生表示，在統籌為特別資優學生而設

的培訓課程方面，學院將會擔當舉足輕重的角色。學生

如在個別學科或領域 (例如考古學及天文學 )有才華，而現

時尚未有大專院校開辦有關課程，學院尤應為這些學生

提供支援。他認為，學院應制訂策略，吸引海外地方的

資優學生，以分享提供資優教育的經驗。此外，學院應

設立機制鑒別特別資優學生中最優秀的人才，以便適時

提供培訓機會。  
 
39.  符理迅博士表示，學校界別應有能力為 1萬名年

齡介乎 10至 18歲的資優學生提供資優教育，即為每個年

齡組別約 1 200名資優學生提供增益及加速課程。他認

為，學院應制訂學校為這些學生提供加速課程的模式，

例如讓中一學生在中三級別的課堂上學習其有才華的科

目。關於研究工作的協作安排，學院應負責統籌，以提

供有用的設施，讓各院校及學者在資優教育的個別範疇

上合作。  
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諮詢  
 
40.  張超雄議員建議教統局成立一個成員包括教統

局人員、學者、家長及專家的資優教育督導委員會，商

議資優教育的政策及資源分配，特別是有關鑒別資優學

生的政策、學校教師的專業發展，以及學院與馮漢柱資

優教育中心在提供資優教育方面的角色及分工等事宜。  
 
41.  林潤富先生表示，政府當局應就學校提供資優

教育進行全面檢討。他認為，讓學校透過校本課程支援

資優學生學習的現行政策過於空泛，就資源運用而言，

亦缺乏成效。他指出，在台灣，小學及中學級別的資優

教育集中在選定學校提供，而選定學校所聘用的教師，

皆曾在個別學科接受為資優學生提供教育的有關培訓。  
 
42.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，政府當局

一直與主要持分者 (包括馮漢柱資優教育中心 )協作，提供

資優教育。政府當局會繼續就如何使用何鴻卿爵士為成

立及資助學院所捐贈的款項，以及學院在提供資優教育

方面的長遠角色及職能，諮詢何爵士的意見。政府當局

會在不影響學院管理及行政自主權的前提下，致力提高

學院的透明度。  
 
43.  教育統籌局首席助理秘書長 (課程發展 )補充，根

據課程改革，校本課程的設計應切合不同興趣和能力的

學生，讓他們發展高層次思維、創意、個人及社交能力。

現時，超過 50%的學校聘有曾接受不同程度資優教育培訓

的教師。  
 
44.  周梁淑怡議員認為， "學院 "的名稱令人混淆，

因為學院並非一座內有設施為資優學生提供培訓的實體

建築物。鑒於委員及代表團體對資優教育的政策措施表

示支持，政府當局應就該 2億元的用途，以及日後為香港

資優教育的長遠發展撥出的資源，制訂策略性計劃及方

向。她建議政府當局設立機制，就資優教育的長遠發展

諮詢主要持分者。劉慧卿議員補充，政府當局應在諮詢

主要持分者後，才為學院訂定人手編制，以及確定其經

常撥款的來源。  
 
45.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，籌備委員

會成員包括資優教育的主要持分者，而委員會將會就學

院的成立提供意見。學院會跟隨籌備委員會的做法，在

制訂長遠的資優教育政策及計劃時，繼續採用各界持分

者均可參與的諮詢方式。  
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46.  周梁淑怡議員建議，教統局一開始便應邀請主
要持分者參與制訂資優教育的概念及策略，以及參與學
院成立的工作。她認為，籌備委員會應制訂工作計劃，
以及訂定徵詢公眾意見的時間表。  

47.  余若薇議員關注到，似乎並無代表團體知悉籌
備委員會的成員名單及工作。她要求政府當局公布籌備
委員會的成員名單。劉慧卿議員要求政府當局將有關籌
備委員會工作的資料上載於互聯網，供市民查閱。  

48.  教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，課程發展
議會於數年前已成立一個有關資優教育的小組，研究有
關提供資優教育的事宜。該小組的工作為籌備委員會制
訂資優教育計劃及策略奠下基礎。籌備委員會曾初步討
論學院的職權範圍、組織架構安排及長遠持續發展。他
答允諮詢籌備委員會成員，以確定他們是否同意當局公
開成員名單。  

跟進事項  

49.  主席建議政府當局要求籌備委員會為學院的成
立制訂詳盡計劃，以便進一步討論此事。他邀請委員就
未來路向提出意見。  

50.  張文光議員、張宇人議員、李卓人議員、劉慧卿
議員及張超雄議員促請政府當局提供詳盡的計劃，闡述如
何運用該 2億元推展資優教育。李卓人議員認為當局無須
急於向財務委員會提交撥款建議，而籌備委員會必須先為
學院的成立及運作制訂詳盡計劃，委員才能進一步討論此
事。余若薇議員認為，政府當局不應延遲成立學院。張超
雄議員建議給予政府當局 3個月時間擬備有關資料，以作
進一步討論。主席總結時建議，政府當局倘能提供進一步
資料，事務委員會會在日後的會議上再討論此事。  

51.   教育統籌局副秘書長 (5)回應時表示，政府當局
正為成立學院擬訂管治及融資安排，以便在短期內向財
務委員會提交建議。政府當局期望學院可於 2007-2008學
年成立並開始運作。鑒於委員提出關注，並要求當局提
供補充資料，闡述該 2億元的用途及學院的管治架構和工
作，政府當局會在 2007年 1月向事務委員會匯報。  

 

II. 其他事項  

52.  議事完畢，會議於下午 1時 08分結束。  

 
立法會秘書處  
議會事務部 2  
2007年 1月 22日  


